

Contra el episcopado español

Republicanos y liberales valencianos:

Se nos pide el concurso para una obra de civilismo y de cultura, para una empresa de emancipación del alma de la Patria esclavizada secularmente al Papado, y los republicanos y anticlericales valencianos no pueden negar su historia y sus anhelos.

Hemos luchado constante y fieramente por sacudir esa ominosa tiranía extranjera que se ejerce sobre nosotros á nombre de Dios. El despotismo personal tiene aún una razón respetable: la de la fuerza ó la audacia ó la inteligencia de quien consiguió imponerse á los demás hombres. La tiranía que se ejerce en nombre de un fantasma Dios, concita hacia los curas el odio de los hombres cultos y hacia los que la soportan el desprecio de los pueblos emancipados.

El Gobierno actual solicita un plebiscito nacional, una poderosa expresión de la voluntad colectiva, una garantía ó un ejemplo de que interpreta con sus avances anticlericales la aspiración de la Democracia española. Entendemos, pues, un deber de todos los hombres avanzados, desde los liberales dinásticos hasta los ultrasocialistas, el de manifestarse en el mitin, en la vía pública, con actos en que resplandezca la altísima educación política que alcanzó nuestra Valencia, la de los hombres redimidos.

La Unión Republicana Autonomista celebró el domingo último un grandioso mitin para estimular al Sr. Canalejas y aprobar las siguientes conclusiones: Matrimonio civil, Instrucción laica, Secularización del Estado y Extinción de las Ordenes monásticas.

Estas conclusiones serán entregadas el próximo domingo en el Gobierno civil para que sean elevadas á los Poderes públicos. Aspiramos á que el acto de la entrega de esas conclusiones tenga una gran transcendencia, y para ello convocamos á los liberales y á los republicanos de Alicante, Castellón y Valencia y á todas las entidades políticas, sociales y obreras que participen de nuestra aspiración á que acudan mañana domingo, á las once de la misma, á la plaza de Emilio Castelar, de donde partirá la manifestación cívica.

El pueblo valenciano debe dar una prueba de su grandeza, su cultura y su orientación.

esperanzas, aliento de propósitos sinceros y aviso de actitudes energías y de disposiciones radicales, con las que acudiremos al terreno en que se nos cita y emplaza.

Hoy es día de aplaudir aplaudamos, sin olvidar que las manos son también instrumentos que manejan los latidos de los corazones.

Republicanos, librepensadores, estudiantes, obreros valencianos de la provincia y de la región, liberales de todos los partidos: por la libertad de cultos, por la libertad de enseñanza, por el matrimonio civil, por la secularización del Estado, haec acto de presencia en esta grandiosa manifestación.

Cantaclaro.

Republicanos:

Es compromiso de honor para nosotros acabar con el clericalismo vergüenza y ruina de la nación.

Ni un sólo republicano debe faltar á la manifestación de mañana.

La ausencia injustificada no será sino una condenable deserción.

Romanones

La memoria sobre la enseñanza

Es Romanones el político que más aversión me inspira. Hasta físicamente considerado no puedo sustraerme á un sentimiento de rechazo y protesta. Su rostro es claro espejo en el que se refleja un alma contrahecha, como su cuerpo mismo. La ambición desenfrenada, que no repara en la moralidad de los medios que han de satisfacerla, la tacañería, el egoísmo, la sordidez, la deslealtad, todo está impreso en el rostro de este discípulo de Messer Nicolás Maquiavelo.

No tiene seguramente la gran cultura del ministro florentino; ni al término de sus tortuosos caminos se entrevé la gran idea del estadista que comentando la *Primera Decada de Tito Livio* y escribiendo *El Principio*, pensaba en la liberación de su pueblo y en realizar la unidad italiana, que al cabo de los siglos consumó la casa de Saboya; pero este conde del gran Maquiavelo, esta chispa española emanada del sutil político, tiene también un profundo e instintivo conocimiento de los hombres, y su ciencia de la vida le hace atinar con más frecuencia que á otros muchos que sólo en los libros buscan las normas del bien gobernar.

No pongáis á Romanones en un ministerio donde su interés particular pueda pugnar con el del país, porque es seguro que éste saldrá vendido; y aun desde otro ministerio actuará su influencia de Consejero y hasta su malhumor de hombre tantas veces como esa incompatibilidad de intereses surja. Pero ponede en otro y alejád esas probabilidades de choque, y veréis cómo su clara visión de las cosas y su manera objetiva de considerar los problemas nacionales, hacen de él un excelente ministro, aunque para gran estadista se quede corto. Lo lamentable es que su inquietud y su impaciencia por escalar el primer puesto, le hagan mudar de sitio y no tenga tiempo de especializarse, como hacen los políticos y ministros de los pueblos mejor gobernados para adquirir cabal competencia en un ramo.

Gracias á esa especialización, que orienta y unifica la actividad, ha llegado á ser un ministro estimable el Sr. Gasset, que no está adornado de ninguna cualidad eminente. La insistencia con que Romanones ha ido á Instrucción pública empezaba á darle la autoridad que granjea la suma de experiencia adquirida en un cargo asiduo. Podrá discutirsele; algunos de sus proyec-

tos merecerán vivas censuras; pero lo cierto es que en la sucesión de vulgaridades que desde los tiempos de Ruiz Zorrilla han presidido á nuestra enseñanza, sólo Romanones se destaca honrosamente.

Ahora, en el momento de abandonar el ministerio para presidir el Congreso, ha publicado una Memoria, que implica al mismo tiempo un plan de reformas. Lo que de ella dicen *El Imparcial* y *Diario Universal* puede servirnos, á los que aún no la hemos leído á manera de índice de los puntos y observaciones que contiene. Lo que hay de bueno en el carácter de Romanones, su asiduidad en el trabajo, su sentido objetivo y práctico, están reflejados en esa Memoria, que pinta tales como son, más bochornosos todavía de lo que nos figurábamos, los horrores de la enseñanza primaria en España. Ese espíritu escéptico, ese discípulo de Maquiavelo, había llegado á ver claro, en nuestra enseñanza y conocidos los males, quizás con el tiempo y la perseverancia, le hubiese sido fácil ponerles remedio. Pero su ambición le lleva á otra parte: tal vez á ser mal Presidente el que pudo ser buen ministro.

M. Ciges Aparicio.

Obreros:

El clericalismo es vuestro mayor enemigo.

El impide el ejercicio de vuestros derechos y la conquista de vuestras justas reivindicaciones.

No cejeis en la magna empresa comenzada, hasta ver destruidos todos los privilegios de que el clericalismo goza y afirmar definitivamente la libertad de conciencia.

Acudid todos á la manifestación de mañana.

El acto de mañana

Como habíamos supuesto fundadamente, Castellón y Alicante se asocian á Valencia para dar brillantez al acto organizado para mañana domingo. En otra asociación verán los lectores que las dos provincias hermanas envían nutrida y selecta representación.

Todo, pues, induce á suponer que la manifestación revestirá superiores caracteres de grandeza. Así lo exige la calidad del gran partido republicano regional y el momento singular por que atraviesa la política española.

No tenemos noticias de que mañana se celebre ningún acto análogo en el resto del país, y puesto que el nuestro, transmitido por telégrafo á todos los ámbitos de España, ha de monopolizar la atención pública, es conveniente, es ineludible que todos los amigos de Valencia, que todos aquellos Centros regionales que conulan en nuestros sentimientos, que los anticlericales todos, concurren para dar solemnidad y grandiosidad al acto, hasta convertirlo en una brillante revelación del espíritu público y ciudadano, que rechaza la prepotencia y la intromisión de la teocracia en la gobernación del Estado.

Porque contamos de antemano con el concurso entusiasta de nuestros amigos; por saber ya que los manifestantes se contarán á millares, hemos hablado de la importancia y grandeza del acto. Conviene, además, que sea trascendental, no por su resonancia inmediata, sino más todavía por su acción futura. Como el mitin del Frontón Central hizo una gran hermandad de toda la Democracia hispánica, y como del mitin que nosotros celebramos en el teatro Pizarro surgió espontánea la manifestación de mañana, ¿de esta manifestación debe salir constituida la gran familia republicano-regional.

El lector recordará que tiempo atrás

iniciamos, bajo los mejores auspicios, esa obra de fusión, y no decimos de concordia, porque ésta siempre ha existido ejemplar entre todos los correligionarios de la región. En más de una ocasión nos hemos visto juntos y asociados en las lides contra nuestros enemigos, y juntos hemos afrontado los riesgos de la pelea. Porque virtualmente existe ya esa unión, conviene fortalecerla con más estrechas ligaduras, mediante un organismo que represente á las tres provincias, y que unidas puedan mostrarse en las luchas futuras, lo mismo para el ataque que para la defensa, igual para pedir justicia á los poderes públicos que para impedir la consumación de la injusticia, así para la propaganda como para el acto.

Cierto que la manifestación de mañana no será propia para parlamentar minuciosamente; pero será una calorosa efusión del alma regional, que puede servir de útil preparación á ulteriores actos.

Contribuyentes:

El tesoro nacional está en manos de los clericales.

La competencia de las Congregaciones religiosas, ejercida ilegalmente y con toda ventaja, detenta vuestros sagrados intereses.

Siquiera por defenderlos debéis acudir al acto de mañana.

Adhesiones á la manifestación

De Castellón y Alicante

Apenas circuladas nuestras invitaciones al grandioso acto de mañana, numerosos correligionarios y entidades de las provincias hermanas, se han apresurado á anunciar su asistencia ó enviar su adhesión.

De Alicante recibimos ayer el siguiente telegrama:

«Alicante, 10, 1/20 tarde.

Una comisión de republicanos alicantinos, presidida por los concejales, saldrá el sábado por la noche para asistir á la manifestación del domingo.

López.»

Nuestro director D. Félix Azzati recibió ayer la visita de D. José Forcada, director de *El Clamor* de Castellón y teniente de alcalde de aquel Ayuntamiento.

Anunció el Sr. Forcada que tanto de Castellón como de los demás pueblos de la provincia vendrán mañana numerosas representaciones.

También anuncia su asistencia, en carta dirigida al Sr. Azzati, el prestigioso republicano D. Camilo Pérez Pastor, ex diputado de las Constituyentes.

Hemos recibido numerosas adhesiones de los pueblos de nuestra provincia que también darán un buen contingente al hermoso acto de mañana.

Liberales:

Por vuestra dignidad de ciudadanos debéis acudir á la manifestación de mañana para demostrar que no toleraréis el poder teocrático se inmiscuya, con detrimento del civil, en las funciones del Estado.

Manifestantes:

Que las banderas de vuestras entidades, obreras, políticas ó de cualquier otro carácter, no falten en el grandioso acto de mañana.

Instrucciones para la manifestación

1.ª La manifestación cívica del próximo domingo se celebrará á las once de la mañana, partiendo á la citada hora de la plaza de Emilio Castelar y recorriendo las calles de la Sangre, San Vicente, plaza de la Reina, calle de Peris y Valero, plaza de Tetuán hasta el Gobierno Civil, en que se disolverá después de ser entregada la Orden del día.

2.ª Se autoriza á todas las sociedades políticas y obreras de Valencia, Castellón y Alicante á que luzcan sus estandartes, banderas ó atributos. Sin embargo, estas banderas ó estandartes, una vez terminada la manifestación, serán plegados.

3.ª No se permiten más gritos que los que se contraigan al carácter del acto: Viva la libertad, abajo la reacción. Pretendemos que la manifestación sea una demostración incontestable de civismo, de patriotismo, de sensatez. No nos guía más aspiración que la de estimular al Gobierno á que perseverare en su actitud, y en ninguna forma toleraremos que este acto, cuya resonancia será nacional, pueda deslucirse por un accidente ajeno á sus organizadores.

4.ª Recomendamos á los republicanos de todos los partidos no permitan de ningún modo una transgresión de estas instrucciones y que tomen por un agente perturbador á todo aquel que desobedeza estas advertencias.

5.ª Nuestros correligionarios de los pueblos de la provincia y de la región que no puedan asistir á este grandioso acto deberán enviarnos su adhesión personal ó colectiva.

La obra del clericalismo

Un correligionario preso

Nuestro querido amigo y correligionario de Enguera, D. Miguel A. Cabezas, ha ingresado en la cárcel. Es una víctima más que el clericalismo puede apuntarse en su haber bajo el «democrático» Gobierno de Canalejas.

Por hoy nos limitamos á reproducir el telegrama de protesta, que de aquella población han dirigido al jefe del Gobierno y á la Prensa madrileña: «Junta directiva Centro Unión Republicana Enguera á Excmo. Sr. Presidente Consejo ministros: En defensa derecho ultrajado encarcelando houradismo ciudadano D. Miguel A. Cabezas, por no descubrirse, estando dentro de su casa, paso procesión calle, protestamos respetuosamente emérgicamente en nombre correligionarios y personalidades localidad todas clases sociales que han visitado detenido cárcel.—La directiva.»

Las fiestas de Julio

Ayer por la tarde se reunieron las comisiones municipales de Exposición y Ferias y Fiestas y acordaron, con muy buen acuerdo á nuestro juicio, celebrar grandes fiestas desde el 20 de Julio al 7 de Agosto próximos.

También se convino en nombrar dos comisiones que formen el programa de festejos y realicen con toda actividad los trabajos necesarios. Seguramente Valencia y en especial las clases mercantiles aplaudirán tales iniciativas.

Unión Republicana

DISTRITO DEL CENTRO.—Con motivo de la manifestación de mañana, el Comité de este Distrito entiende que todos los correligionarios

ARTÍCULOS Y COMUNICACIONES
A PRECIOS CONVENCIONALES
DIRECTOR: F. AZZATI
No se devuelven los originales aunque no se inserten.
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Sábado 11 de Junio de 1910

Oculista de Santa Bárbara
Curación rápida de las enfermedades de los ojos.
Tratamiento especial para las granulaciones.
Calle de Colón, 31, bajo, Valencia.

¡A la manifestación!

El espíritu de conservación se ha hecho anticlerical, el Gobierno y las instituciones caerán al fin del lado de la razón y del derecho y las aspiraciones populares, con tanto tesón defendidas y la soberanía nacional, regada con la sangre de tantos mártires y con las lágrimas de tantos héroes, pasarán en triunfo su gloriosa bandera.

El partido republicano ahoga sus impaciencias en el mar de la esperanza, y sin hacer alto en su camino cooperará con lealtad á la obra anticlerical del Gobierno y al desarrollo de su programa radical, basado en nuestro credo, trasplantado á la monarquía, que si lo realiza con el desinterés y el patriotismo que reclaman las circunstancias, habrá salvado al país de una ruina cierta y á la libertad del secuestro en que gimo aherrojado por sus eternos enemigos, abriendo al progreso y á la civilización un ancho y despejado camino por donde ha de marchar la República á su restablecimiento, rodeada de ambientes de paz y envuelta en los vitores y aplausos de un pueblo redimido y feliz, cuyos legítimos entusiasmos serán laureles inmarcescibles para todos los que hayan contribuido á su prosperidad y grandeza.

Nuestra flora independencia legendaria, sagrado patrimonio de española gente que lo mismo ennobleció los regios alzadores de los reyes que las moradas humildes de los ciudadanos, resurge de la olvidada tumba, sepulcro que le abriera el fanatismo, para repetir sus hazañas estampadas en las áureas páginas de nuestra historia, para hacer punto final en las condescondencias y consideraciones con quien supo tan mal agradecerlas: con la Iglesia.

No le ha bastado con el monopolio irri-

tante del culto, con la espléndida subvención á sus ministros, con la nutrida representación que se le concede en la alta Cámara, con los privilegios é inmunidades que disfrutan los prelados y el clero; ha querido más: ha aspirado á erigirse en partido político, al gobierno hierático del país, preparando su acción con los significativos y hurtados títulos de *Acción Católica* y *Defensa Social*, apoyada por legiones monásticas á las que abrieron nuestras debilidades las cerradas fronteras y utilizando las belliscas actitudes del partido carlista cuyas conocidas fechorías cobija sacrilegamente la bandera religiosa.

Después del imposible monopolio de las conciencias, ha querido el arbitraje de la enseñanza, la exclusividad de la beneficencia, la administración perpetua de la moral pública, la dirección de todos los servicios, la preeminencia, en fin, sobre el Estado, el reino y el Gobierno de España y de los españoles.

Para conseguirlo no ha perdonado agravio que inferir, provocación que formular, insulto que dirigir ni calumnia que levantar.

Ya era tiempo que la soberanía nacional ultrajada, la libertad en secuestro, el derecho desconocido y la justicia vilipendiada, sacudieran tanta ignominia, consintiéndolo á los gobiernos y al trono mismo á la defensa de tan sagrados comunes intereses, cuyas reivindicaciones podrán devolver á la patria el honor en tela de juicio y la tranquilidad en amenaza perpetua, que la separan de la Europa civilizada.

Esta obra colosal es nuestra obra de treinta años de labor ruda, de destiernos, de cárcelos, de presidios, de patibulos, de lágrimas y de sangre. Celebremos el domingo los primeros albores del triunfo, saludando al naciente sol de las patrias libertades, cuyos rayos abrasadores serán incendio de las almas nobles que sientan de veras el amor á la independencia de la patria.

Sea esta manifestación la primera de nuestro entusiasmo, el signo de nuestras

REUMATISMO, CIÁTICA

Cura rápida con SUEÑO OXIGENADO COMPUERTO... Baños de luz.-Baños de calor.-Masaje vibratorio...

FUENTE PODRIDA.-Raquena

Unión benéfica en su clase para curar las herpes, enfermedades de la piel y matriz. Coche automóvil...

Cine Moderno

San Vicente, 125, frente a San Gregorio... Todo el día grandes estrenos. Alquiler de películas y cinematógrafos.

VENEREO SIFILIS

Curaciones, se cortan en dos días con las cepillos Koch... Para limpiar el sangro de humores. De purgativo Koch. Cura rápida, secreta y sin peligros.

Por telégrafo y teléfono

Alcanoe de la tarde

La "Gaceta"

El diario oficial publica hoy las siguientes disposiciones... Decretos admitiendo la dimisión presentada por el conde de Romanones...

Nombramiento del tribunal que ha de juzgar las oposiciones a las plazas vacantes de profesores de Tecnología oficial de la Construcción, Construcción artística y Dibujo de construcción...

Forman este tribunal el Sr. Aparicio como presidente, y como vocales los señores Vassallo, Beldman, Repullés y Oceño...

Adquisición de grúas. Mañana publicará una real orden la Gaceta concediendo a la Sociedad Industrial Eléctrica de Barcelona la construcción de tres grúas movidas por electricidad...

Toma de posesión. Hoy se ha posesionado de la cartera de Instrucción pública el nuevo ministro don Julio Burell.

Ha dado la posesión el conde de Romanones, quien le ha presentado al personal, pronunciando elocuente discurso.

Ha dicho que experimentó gran satisfacción la primera vez y la última que ha desempeñado la cartera.

El Sr. Burell expresó su gratitud a los señores conde de Romanones y Gasset por los auxilios que le han prestado en su carrera política.

Oreó llevar adelante las reformas en Instrucción, llevando a las Cortes el proyecto de ley de inamovilidad de los empleados en dicho departamento.

Subvenciones. El ministro de Fomento ha acordado conceder un crédito de 60.000 pesetas para subvencionar a los Consejos provinciales de Agricultura.

Los demócratas. Los ex diputados y ex senadores demócratas han celebrado esta mañana la anunciada reunión en casa del Sr. López Domínguez...

De Guerra. El Diario oficial del ministerio de la Guerra publica lo siguiente: Declarando aptos para el ascenso a los coroneles de infantería...

Sol y Ortega. El diputado republicano Sr. Sol y Ortega ha dicho que no sabe todavía lo que hará en el Parlamento.

Hablará cuando le convenga. No le anima ningún interés de medro personal, políticamente hablando.

De Coruña. Se ha verificado un sorteo entre los cuerpos de la guarnición para sacar 1.300 soldados destinados a engrosar la guarnición de Valencia.

Un acta. Interrogado el Sr. Lerroux sobre la elección parcial de Barcelona, ha dicho: Nada hemos hablado aún de esto, pues la elección tardará.

De Marina. Ha fundado en Málaga el torpedero Osado. El personal de la escuela de aplicación que llevaba a bordo marchará mañana a Granada.

Antes del Consejo. Se han reunido los ministros en Consejo. Al entrar han dicho: El de Hacienda, que llevaba dos expedientes de su banda.

El Sr. Canalejas ha llegado, acompañado del Sr. Burell.

Laboratorio bacteriológico

del Dr. F. Sociats. dirigido por el antiguo médico del matenimiento, D. Tomás Garrigues y A. LOPEZ

Vacuna contra la rabia

Antorizados por el Dr. Ferrán, en este laboratorio se practica la vacunación antirrábica a cuantas personas sean mordidas por animales salvajes...

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.-A las 9 y 10. Interior... A las 10 y 11. El amor asusta y El crimen de la calle de los Cascos.

TEATRO PIZARRO.-A las 9, La bella Lucrécia, Dora, la vida alegre, El tambor de Granaderos, Sangre moza.

SALON NOVEDADES.-A las 7, 9, 10, 10 y 11. Sesiones de cine y los artistas Bella Mora, Les Heald, Grazalema y Libertad y Los Criolitos.

CINE MODERNO.- (Frente a San Gregorio).- Todos los días estrenos de películas.-Sesiones continuas hasta las doce de la noche.

Confidencia

Ha dicho al entrar: -Vamos a ocuparnos de la real orden. Probablemente la publicará mañana la Gaceta.

El nuevo ministro de Instrucción ha dicho: -Leeré la parte que a mi ministerio se refiere y que ha de figurar en el Mensaje a la Corona.

El de Marina ha declarado que llevaba el decreto para que España asista al Congreso sobre Radiotelegrafía que se celebrará en Buenos Aires el 30 de Septiembre.

El de la Guerra: Expedientes, y ha anunciado que presentará a las Cortes un proyecto de ley sobre reforma del reclutamiento.

El de Gracia y Justicia nada ha dicho. El Sr. Marino no ha llegado. Tampoco el Sr. García Prieto.

La Prensa. El Imparcial dice que la real orden aclaratoria al artículo 11 de la Constitución es iniciativa del jefe del Gobierno...

El Liberal trata del mismo asunto, y dice: «En virtud de la real orden, los cristianos no católicos se evitarán ir de tapadillo a sus iglesias.»

Desde primeras horas de la mañana, impidiéndose a la gente penetrara en el Retiro.

A las dos de la tarde establecieron taquillas para la venta de billetes, estando aquellas muy poco concurridas, hasta las cinco de la tarde en que comenzó a afluir gentío.

El desfile de carrozas y coches resultó muy pobre, por el número, pero agradaron por el buen gusto artístico.

Especialmente llamaron la atención las carrozas que representaban: una un «Templo pompeyano»; otra, «Las cuatro estaciones del año»; otra, «Un centro de mesa».

También gustaron varios landos, milords y automóviles, profusamente adornados con flores.

En la Cámara francesa. París.-En la sesión de la Cámara de los diputados, y después del discurso que ha pronunciado Brisson al tomar posesión de la presidencia, ha subido a la tribuna el presidente del Consejo...

Sobre la acción gubernamental, se afirma en el referido documento que el Gabinete se esforzará, ante todo, en hacer de la República un régimen de justicia y de libertad cada día más amplias y más extensas, sin otros límites que los impuestos por una estricta legalidad.

Quiere el Gobierno que el país tenga cada vez más honda la impresión de que cualesquiera que sean sus opiniones políticas, no han de temer nunca los ciudadanos que la República ponga trabas a su libertad o falsee la justicia.

Sin embargo, añade que la función fundamental del gobierno es gobernar, y que en todo momento se esforzará para hacer respetar la autoridad del poder ejecutivo en todas sus atribuciones y aspectos, con todas las responsabilidades que trae consigo su ejercicio, sin permitir jamás que se debilite bajo la influencia de inmixciones abusivas, que propagan siempre gérmenes de indisciplina, aun entre los mismos funcionarios del Estado, y son un serio obstáculo para el buen funcionamiento del régimen parlamentario.

Sobre la política exterior de la República dice la declaración gubernamental que para cumplir sus destinos y realizar su obra de progreso económico y social, más que ningún otro país tiene necesidad de paz, lo mismo en su interior que en sus relaciones con los demás Estados.

Sin embargo, y aunque es muy sincero su deseo de paz internacional, la República ha de mostrarse constantemente cuidadosa de sus fuerzas materiales, que son la garantía más segura de su independencia y de su dignidad.

La República ha contraído una alianza y firmes amistades que procurará por todos los medios fortalecer cada día más, pero esas mismas inteligencias internacionales suponen que está obligada a mantener su rango entre las demás naciones, puesto que el valor de su concurso mide por su propia fuerza y tiene el deber, con respecto a su aliada y a sus amigos, de conservar intacta dicha fuerza y aun de aumentarla prudentemente.

El Gobierno, pues, ni un sólo momento dejará de atender a obligación tan importante y a este efecto está decidido a reclamar del país todos aquellos sacrificios que considere indispensables.

Especialmente propiense pedir a las Cámaras que discutan y aprueben en el más breve plazo posible el programa naval que presentamos a la Cámara de los

La real orden sobre cultos

El Consejo de ministros duró tres horas. Canalejas dijo que se había dedicado a informar a Burell de todos los asuntos de Gobierno.

Burell había entregado los párrafos del discurso de la Corona referentes a instrucción pública.

Después se leyó la real orden sobre la libertad de cultos, quedando aprobada.

Dicha real orden se publicará mañana y se facilitará a la Prensa.

Se despacharon varios expedientes de trámite.

La minoría democrática. En el domicilio de López Domínguez se reunió la minoría democrática.

Diseño lectura a la carta de Canalejas escausando su asistencia y la de los ministros por tener que asistir al Consejo.

López Domínguez saludó a los asistentes diciéndo, el jefe del Gobierno es el señor Canalejas y por lo tanto el encargado de desarrollar el programa democrático, habiendo llegado el momento de cesar él en la jefatura.

Aconsejó a todos que cooperaran a vigorizar el partido liberal y manifestó que les dejaba en libertad para que adoptaran la determinación que creyeran más oportuna.

Pío Gullón elogió la caballerosidad é hidalguía, afecto y lealtad de López Domínguez, que aunque abandona la jefatura siempre estarán todos dispuestos a reorganizarse bajo su bandera si las circunstancias políticas llegaran a exigirlo así.

López Domínguez agradeció estas manifestaciones y se acordó seguidamente la disolución del partido.

Confidencia comentada. Ha sido muy comentada la conferencia que celebraron en la estación Canalejas y el Nuncio.

Créese que hablaron de la real orden sobre la exteriorización de cultos. Canalejas se muestra satisfecho, supo-

La libertad religiosa

Real orden. La real orden que aparecerá hoy en la Gaceta sobre la libertad religiosa va dirigida a los gobernadores civiles, dando una interpretación nueva al artículo 11 de la Constitución de 23 de Octubre de 1876.

El preámbulo es extensísimo y en él se hace resaltar la evolución que ha sufrido la opinión desde aquella fecha hasta los tiempos actuales.

Se recuerda que quedan obligados los fundadores de templos donde se ejercita un culto distinto a la religión del Estado, a ponerlo en conocimiento de la autoridad administrativa, cumpliendo un trámite legal.

Hace otras extensas observaciones, encaminadas a la mejor comprensión de la real orden citada.

En la parte dispositiva dice que la regla 2.ª de la real orden aclaratoria de 23 de Octubre de 1876 queda derogada en lo sucesivo para los efectos del artículo 11 de la Constitución, sin perjuicio de lo legislado sobre el derecho de reunión.

Se entenderá que no constituyen de-

ningo que el Nuncio no demostró inconvenciente alguno.

En la recepción diplomática celebrada en el ministerio de Estado, García Prieto dio cuenta de las disposiciones del Gobierno relativas a la interpretación del artículo 11 de la Constitución.

No asistió el Nuncio, quien ayer confirió sobre el asunto con García Prieto.

Entrega de actas. Lerroux estuvo en el Congreso a entregar las actas de Beltrán, Giner de los Ríos y la suya.

LA MINORIA RADICAL. Lerroux se propone, al venir los diputados que forman la minoría radical, conferenciar con los diputados republicanos que se hallan en Madrid para acordar la campaña en las futuras Cortes.

El 23, Lerroux regresará a Barcelona para inaugurar los festivales veraniegos en la Casa del Pueblo.

Volverá a Madrid el 30, con objeto de asistir a los debates del Congreso, sin perjuicio de las excursiones rápidas que haga por el Norte de España y por el extranjero.

Batalla de flores deslucida. A las seis de la tarde los disparos de unos morletes anunciaron el comienzo de la Batalla de flores.

Esta resultó muy deslucida, Arrojáronse escasas flores y confetti. El primer premio de las carrozas fué declarado desierto.

El segundo, de 3.000 pesetas, concedióse a la carroza que representaba las «Cuatro estaciones del año».

Esta carroza la presentó el gremio de «Carreros».

El tercer premio de 2.000 pesetas lo obtuvo el «Carrero» «Oratoria».

Mención honorífica y 1.000 pesetas, a la «Corbellita» de Morayta.

El primer premio de coches, regalo de D. Alfonso, al coche «Estío».

El segundo, regalo de doña Victoria, al coche de la marquesa de Amboage.

Mañana, a las seis de la tarde, el Ayuntamiento celebrará una recepción en honor de las reinas de la Belleza.

Durante el acto tocará la Banda Municipal.

El concejal Latorre. En la sesión que hoy ha celebrado el Ayuntamiento de Madrid se leyó una comunicación del concejal federal Latorre, solicitando licencia por un plazo indefinido, ya que la ley no permite renunciar el cargo.

Dicha comunicación contiene ciertas indicaciones sobre las resistencias pasivas que ponen algunos concejales para corregir corruptelas en la administración municipal.

Afirma Latorre que se han realizado contratos que significan un perjuicio de un 40 por 100 para el Concejo madrileño.

La lectura de la comunicación ha producido impresión vivísima y gran revuelo en la Casa de la Villa.

A. SERRANO.

Confidencia

Madrid 11, 4 madrugada. Amalio Jimeno, académico. Mañana domingo se verificará en la Academia de Medicina la recepción pública del Dr. Amalio Jimeno.

Consejo de ministros. El Consejo se dedicó en su mayor parte a estudiar el discurso de la Corona, porque los ministros defendían tenazmente párrafos íntegros de sus departamentos.

De este modo resultaba el discurso excesivamente largo.

Se leyó y releyó, dominando, al fin, el criterio de reducirlo, recordándole prudencialmente.

No obstante, se dejó para otro Consejo la aprobación.

Se aprobó la exteriorización de signos, emblemas, etc. de los cultos distintos a la religión católica, teniendo a la vista la real orden de Cánovas de 1876, y de cuyo asunto no les comunicó detalles porque ya mandé extractada la resolución del Gobierno, que hoy publicará la Gaceta.

García Prieto refirió la entrevista que había tenido con el Nuncio, manifestando que a éste no le parecía bien la real orden aludida, pues estimaba que debían dejarse las cosas en el estado anterior, limitándose la acción del Gobierno a negociar con Roma la reforma del Concordato.

No se le ocultó al ministro la contrariedad que la disposición citada causaba al Nuncio, el cual se marchó malhumorado a ver a Canalejas, para ver si conseguía hacerlo desistir de llevar a la publicidad la real orden.

Canalejas le contestó que era acuerdo firme del Consejo y no podía alterarlo.

Aprobáronse dos créditos extraordinarios: uno para que España concorra al Congreso de Bruselas y otro para satisfacer los gastos que ocasione el traslado de la Presidencia del Consejo al edificio de las Salesas.

Acordó el Consejo que el primer vicepresidente del Congreso sea Ruiz Jiménez, el segundo Martín Rosales y el tercero Aura Boronat.

El cuarto se deja para las minorías, siendo probable que sea reelegido Aceárate, si quiere aceptar.

Gamarra, condenado a muerte. El Jurado ha dictado veredicto de culpabilidad en la vista de la causa por el crimen de la criada Valentina Jiménez, de la calle de Gravía.

El asesino, Manuel Gamarra, ha sido condenado a muerte, apreciándole cuatro agravantes y dos atenuantes.

La sentencia ha recaído conforme a la petición fiscal.

Gamarra oyó la lectura del terrible fallo con impasible tranquilidad.

El encubridor de Gamarra, Felipe Maestre, ha sido absuelto, poniéndolo en libertad acto seguido.

Los senadores. En la secretaría del Senado se han recibido nuevos documentos para acreditar la aptitud legal de los senadores electos.

Doce senadores la justifican. Además 65 tenían ya acreditada y también acreditóronlos diez vitalesios y los siete por derecho propio, incluso el arzobispo de Burgos.

Don Juan y doña Inés. En 1909 entablaron relaciones dos jóvenes aristócratas.

El padre de la novia opúsose tenazmente a dichas relaciones.

Enterado de los propósitos de los novios, los cuales pensaban fagarse por legítimo, ante la deshonra, su unión, el iracundo padre encerró a su hija en un convento.

Mas no por esto el enamorado doncel, nuevo D. Juan, perdió las esperanzas de apoderarse de su doña Inés.

Anoche el novio raptóla, llevándosela en un automóvil.

Esta mañana temprano el padre dirigió a la estación del Norte, encontrándolos en el momento en que se disponían a marchar en el tren.

La escena que se desarrolló fué violenta.

Por fin, el novio, obedeciendo a amorosos requerimientos, huyó.

Procesamiento. Barcelona.-El juez ha ratificado el procesamiento del padre de Enrique Castellote, con motivo del discurso que pronunció en el mitin pro-presos.

D. Alfonso, enfermo. Biarritz.-D. Alfonso almorzó en el «Hotel Palais» acompañado del Dr. Moore, quien después del almuerzo examinó al rey detenidamente, practicándole una cura.

Después de curado, D. Alfonso regresó a San Sebastián.

Volverá mañana para que el Dr. Moore vuelva a curarle.

Todo esto llama la atención.

Nuevo alcalde. Por 40 votos ha sido elegido el radical independiente Bellan, alcalde presidente del ayuntamiento de París.

El radical socialista Rebouillard obtuvo 87 votos.

A. Serrano.

Sigue en la otra plana

Cámara Oficial de Comercio

Presidencia accidentalmente por D. Antonio Lora... Se acordó adherirse al próximo Congreso Africano en Melilla...

LOTERIA NACIONAL

En el sorteo de la Lotería Nacional verificado ayer en Madrid resultaron premiados los números siguientes: Premios mayores Con 260.000 pesetas, el 17.308; con 100.000, el 3.252; con 60.000, el 13.035.

Se acordó adherirse al próximo Congreso Africano en Melilla, convocado por el Centro Hispano-Marroquí...

PUERTO

Comercio de Importación: Vapor español Catalán, de 664 toneladas, capitán don Víctor Toca Escot, de 689 toneladas, capitán don F. Warnieve...

Toros y toreros

El día 15 del corriente desembarcará en Cádiz el valiente matador de novillos toros Manuel Muñoz 'Andaluz', que tan brillante campaña ha hecho en México...

Círculos y Sociedades

LOS XX.—Mañana por la noche se celebrará una extraordinaria función a beneficio del distinguido actor cómico y director del cuadro valenciano Juan Castro.

PASTILLAS CRESPO De mentol y cocaina. El mejor medicamento para la garganta, el más agradable de tomar y el mayor calmante de los...

Depósito de cartón de la acreditada fábrica de los Sres. Verdú y Botella, de Alcoy. Cartón gris, para estuches, cajas, encuadernaciones, envases, etcétera.

PANKREON Nuevo preparado paracráctico contra las enfermedades del estómago e intestinos. CURA el ESTÓMAGO, INTESTINOS, DISPEPSIAS, DIARREAS.

LA CURACION DEL VENEREO, SIFILIS, ANEMIA MEDICAMENTOS COSTANZI. Confites Roob, Inyección y Elixir. VENTA: V. Ferrer, plaza Angel, 1.—Alcina, pasaje Crédito, 4.—Segalá, Rambla Flores, 4.

Servicio regular de vapores Para LONDRES, Para LIVERPOOL, Para GLASGOW, Para BRISTOL y CARDIFF, Para NEWCASTLE, Para AMSTERDAM y ROTTERDAM.

BRASILEÑO Línea de las Antillas. Con destino a Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Guantánamo, Santiago de Cuba, Manzanillo, Habana y New-Orleans.

FORMOSA (Doble máquina) Se vende. Aparatos de heladoras de cobre, aparatos de marmol, tres máquinas para coser...

VELLO Destrucción completa y para siempre del vello y pelo, que tanto estropea el rostro y brazos de las señoras...

PERDIDA Se duplica al caso haya encontrado un perro de raza, blanco con manchas meladas y roja grande del mismo color...

A Buenos Aires - TRAVESIA 19 DIAS - El nuevo vapor correo FORMOSA (Doble máquina) Se vende el 11 de Junio.

Widda é hijos de Nogués Calle Lauria, 10, entlo., y Grao, Anillo de Poniente. Servicio rápido con salidas de este puerto todos los LUNES para Alicante, Málaga, Sevilla, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander y Bilbao...

Compañía de vapores Kosmos-Hamburgo El 13 de Junio fíjamente saldrá de Barcelona el vapor MERA para los puertos de Chile, Perú, Ecuador, Colombia, América Central, Méjico y San Francisco de California.

CALVOS Los que padezcáis de calvicie ó lunares. El autor de la «Maravilla del Campo», D. Rafael Remo Gímenez, se compromete a hacer salir el cabello de los 15 ó los 30 días...

Servicios Marítimos del Norte de África Para los vapores Canalejas, Martos, Deula, Vicente La-Roda, Sagunto, Alcira, Vicente Ferrer, Gabanal, Villarreal, Vicente Saak, Játiva y Grao.

Vapores directos á Barcelona Salidas para TODOS LOS DOMINGOS, a las once en punto de la mañana, por los vapores de la Compañía Valenciana de Navegación.

«La Moderna» Calle de Sabelia, número 1. Esta casa se dedica á comprar y vender ropas, alhajas, muebles y toda clase de efectos.

Carabaña Aguas minerales. No. 303, 10 HO gr. 257.—NaCl. 99 gr. 6499. 1.º Que no existen otras aguas salinas sulfatadas, sulfatado-sódicas que las de «Carabaña».